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B4_E8_80_83_c73_538377.htm 一、 单项选择题 5.流通中的货

币需要量是考察经济生活运行的重要指标，假设某国去年的

商品价格总额为24万亿元，流通需要量为3亿元，若今年该国

商品价格总额增长10%，其他条件不变，今年流通中需要的

货币量为：（ ） A.4.2亿元 B.3.5亿元 C.3.3亿元 D.2.4亿元 【答

案】C 【解析】此题考查的知识点是货币流通规律。货币流

通规律，就是一定时期内一个国家的商品流通中所需货币量

的规律。流通中的货币需要量取决于三个因素：一是待流通

的商品数量；二是商品的价格水平；三是货币流通速度，用

公式可以表示为：一定时期内流通中所需货币量=待实现的商

品价格总额/货币流通速度。 根据此公式就可以计算今年流通

中需要的货币量。首先，根据已知的条件：商品价格总额

（24万亿元）和流通需要的货币量（3亿元），可以得知货币

的流通速度是：24万亿元/3亿元=8万次。今年的商品价格总

额增长了10%，则总额为：24×（1 10%）=26.4万亿元。据此

，就可以求出今年流通中需要的货币量，即26.4万亿元/8万

次=3.3亿元。所以，本题的正确答案是C，故排除其他选项。

6. 国家垄断资本主义条件下，政府对经济生活进行干预和调

节的实质是（ ） A.维护垄断资产阶级的整体利益和长远利益

B.维持资本主义经济稳定增长 C.消除或防止经济危机的爆发

D.提高资本主义社会的整体福利水平 【答案】A 【解析】此

题考查的知识点是国家垄断资本主义的实质。资本主义发展

经历了自由竞争和垄断两个阶段。垄断又可以分为私人垄断



和国家垄断。从根本上说，这是资本主义基本矛盾发展和深

化的结果。国家垄断资本主义是资本主义的新发展，但国家

垄断资本主义没有改变资本主义的本质属性。国家垄断资本

主义的实质是垄断资本利用国家政权的力量，来维护其垄断

统治并保证获取稳定的高额垄断利润。因此，在国家垄断资

本主义条件下，政府对经济生活进行干预和调节，从客观上

讲，确实维持了资本主义经济稳定增长和提高资本主义社会

的整体福利水平，但这只是表面现象，其本质仍然是为了资

本主义的统治。所以，选项A正确，故排除选项 B、D。政府

对经济生活进行干预和调节，在客观上能够延长经济危机的

爆发周期以及减轻经济危机带来的危害，但是它不可能消除

经济危机。因为经济危机是由资本主义的基本矛盾决定的，

只要资本主义存在，经济危机就不可避免，故选项C错误。 7.

某钢铁厂因铁矿石价格上涨，增加了该厂的预付资本数量，

这使得该厂的资本构成发生了变化，所变化的资本构成是（ 

） A.资本技术构成 B.资本价值构成 C.资本物质构成 D.资本有

机构成 【答案】B 【解析】此题考查的知识点是资本有机构

成。从物质形式上看，资本由一定数量的生产资料和劳动力

构成，两者的比例由生产的技术水平决定。这种由生产技术

水平决定的生产资料和劳动力之间的量的比例，叫做资本的

技术构成。从价值形式上看，资本由一定数量的不变资本和

可变资本构成，不变资本和可变资本之间的比例，叫做资本

的价值构成。由资本技术构成决定并且反映资本技术构成变

化的资本的价值构成，叫做资本的有机构成。 从以上的定义

中可以看出，并不是所有的资本的价值构成都是资本的有机

构成。只有在资本的价值构成是由资本的技术构成决定，并



且又反映资本技术构成变化的情况下，资本的价值构成才是

资本的有机构成。铁矿石价格的上涨，增加了不变资本的开

支，加大了生产资料的比重，改变了资本的价值构成。但是

这种资本价值构成的变化并不是由技术水平变化引起的，也

就不会影响到资本的技术构成，所以它只是资本的价值构成

发生变化。所以，本题的正确答案是B，排除选项D。资本的

技术构成是实物数量之间的比例，所以排除A。选项C是干扰

项，并没有这种说法，故排除。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


